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Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 12702 Pana Posła Pawła Jabłońskiego w sprawie zgonów 
w Zakładzie Karnym w Czarnem - przedstawiam stanowisko Ministra Sprawiedliwości 
przygotowane na podstawie informacji przekazanych przez Centralny Zarząd Służby 
Więziennej oraz Prokuraturę Krajową.

Na wstępie należy wskazać, że Służba Więzienna każdorazowo, niezwłocznie po 
zaistnieniu przypadku zgonu osoby pozbawionej wolności, informuje o tym fakcie 
właściwe organy, w tym prokuraturę, które prowadzą czynności wyjaśniające mające na 
celu ustalenie wszystkich okoliczności zdarzenia. Służba Więzienna współpracuje w tym 
zakresie w sposób pełny i transparentny, udostępniając wszelkie niezbędne informacje i 
materiały.

Zgony odnotowane w Zakładzie Karnym w Czarnem, które stały się przedmiotem 
interpelacji, w zdecydowanej większości miały charakter naturalny i wynikały z ciężkich 
chorób przewlekłych lub nowotworowych.

Wskazana jednostka penitencjarna posiada szpital przeznaczony dla osób wymagających 
specjalistycznej opieki medycznej, w tym w stanach paliatywnych. Skumulowanie większej 
liczby zgonów w tej jednostce jest konweniencją jej specyfiki, a nie zdarzeń o charakterze 
nadzwyczajnym.

Co istotne, w skali kraju rocznie odnotowuje się od 150 do 200 zgonów osób 
pozbawionych wolności, z czego około 70% to zgony z przyczyn chorobowych. Zjawisko to 
jest porównywalne ze wskaźnikami występującymi w populacji o podobnej strukturze 
wiekowej i zdrowotnej poza jednostkami penitencjarnymi.
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Informuję, że każdy z przypadków zgonów w Zakładzie Karnym w Czarnem pozostawał lub 
pozostaje przedmiotem czynności prowadzonych przez prokuraturę

W okresie od 1 stycznia 2025 roku do 26 lutego 2026 roku w Zakładzie Karnym w Czarnem 
zaistniały 22 zdarzenia w postaci zgonów osób pozbawionych wolności, z czego w 18 
przypadkach prokuratura wydała postanowienia o umorzeniu śledztwa, a w pozostałych 
4 przypadkach właściwe organy nie wydały jeszcze rozstrzygnięcia.

Jeżeli chodzi o postępowanie przygotowawcze prowadzone w Prokuraturze Okręgowej w 
Słupsku pod sygn. 3009-1.Ds.47.2025 w sprawie śmierci Bartłomieja M., tj. o czyn z art. 
155 k.k. w zb. z art. 231 § 1 k.k. w zw. z art. 11 § 2 k.k., zostało umorzone na mocy 
postanowienia z dnia 31 grudnia 2025 r. - na podstawie art. 17 § 1 pkt 2 k.p.k., wobec 
braku znamion czynu zabronionego. Decyzja kończąca to postępowanie nie jest 
prawomocna, z uwagi na zażalenie złożone przez pokrzywdzonych. Prokurator Okręgowy 
w Słupsku zamierza przeprowadzić dodatkowe czynności, zmierzające do weryfikacji 
okoliczności podniesionych w środku odwoławczym. 

Przekazanie szczegółowych informacji o poczynionych w toku postępowania ustaleniach i 
planowanych czynnościach możliwe jest wyłącznie w trybie przewidzianym w art. 156 § 5 
k.p.k. – za zgodą prokuratora-referenta tej sprawy (tryb ten odnosi się również do 
zakończonych postępowań przygotowawczych, co wynika z treści art. 156 § 5b k.p.k.).

Informuję również, że pismem z dnia 24 lutego 2026 r. Prokuratura Regionalna w Gdańsku 
zleciła Prokuratorowi Okręgowemu w Słupsku zbadanie – w terminie do dnia 30 kwietnia 
br. – akt postępowań przygotowawczych dotyczących zgonów osadzonych w Zakładzie 
Karnym w Czarnem, do których doszło w okresie od 1 stycznia 2025 r. do chwili obecnej, 
nadzorowanych przez Prokuraturę Rejonową w Człuchowie. Analiza ta ma być 
przeprowadzona pod kątem wyczerpania możliwości dowodowych, trafności dokonanych 
ustaleń faktycznych oraz zasadności podjęcia decyzji o umorzeniu postępowań.

Z wyrazami szacunku
Maria Ejchart
Podsekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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